
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ การศึกษาปฐมวัย อายุ 5 ปี 

สัปดาห์ท่ี 5 สาระการเรียนรู้ท่ี 1 เร่ืองราวเกี่ยวกับตัวเด็ก 

หน่วย อาหารหลัก 5 หมู ่

 
 

กิจกรรม 
 

วันที ่

เคลื่อนไหวและ
จังหวะ 

เสริม
ประสบการณ์ 

สร้างสรรค์ เสรี กลางแจ้ง เกมการศึกษา 

1. ท ำท่ำทำงประกอบ
เพลงส่วนประกอบ

ร่ำงกำยตำม
จินตนำกำร 

ควำมหมำยของ
อำหำรหลัก 5 หมู ่
นับและรูค้่ำเลข4,๔
และนับเพิ่มลด 1-

10 

ปั้นดินน  ำมัน หยด
สีตำมจินตนำกำร 

เปิดโอกำสให้เด็ก
ได้เลือกเล่นในศูนย์

ตำมควำมสนใจ
และค้นหำควำม

ถนัดของตนโดยจดั
ให้สอดคล้องกับ
หน่วยกำรเรียนรู ้

ปฏิบัติตำมกติกำ
กำรเล่นเกมกำฝัก

ไข ่

เล่นเกมเรียงล ำดับ
ภำพผัก,ผลไม ้

2 เคลื่อนไหวร่ำงกำย
ประกอบท่ำทำง
ตำมค ำบรรยำย 

องค์ประกอบและ
ประเภทของ

อำหำรหลัก 5 หมู ่

วำดภำพระบำยสี
ตำมจินตนำกำร
เกี่ยวกับอำหำร

หลัก 5  หมู่ 

เปิดโอกำสให้เด็ก
ได้เลือกเล่นในศูนย์

ตำมควำมสนใจ
และค้นหำควำม

ถนัดของตนโดยจดั
ให้สอดคล้องกับ
หน่วยกำรเรียนรู ้

เคลื่อนไหวร่ำงกำย
ตำมค ำสั่งและ

สัญญำณอย่ำงมี
เงื่อนไข 

เกมต่อภำพจิ๊กซอร์
ให้สมบูรณ ์

3. เคลื่อนไหวร่ำงกำย
ตำมข้อตกลงและ

จังหวะ 

ประโยชน์และ
ควำมส ำคญัของ
อำหำรหลัก 5 หมู ่

ฉีกปะภำพวำด
อำหำรหลัก 5 หมู ่

เปิดโอกำสให้เด็ก
ได้เลือกเล่นในศูนย์

ตำมควำมสนใจ
และค้นหำควำม

ถนัดของตนโดยจดั
ให้สอดคล้องกับ
หน่วยกำรเรียนรู ้

เล่นเครื่องเล่น
สนำมอย่ำง
ปลอดภัย 

เกมจับคู่ภำพกับ
เงำอำหำรหลัก 5 

หมู ่

4 เคลื่อนไหวร่ำงกำย
ประกอบอุปกรณ ์

โรคภยัที่เกิดจำก
อำหำร 

พิมพ์ภำพด้วยผัก เปิดโอกำสให้เด็ก
ได้เลือกเล่นในศูนย์

ตำมควำมสนใจ
และค้นหำควำม

ถนัดของตนโดยจดั
ให้สอดคล้องกับ
หน่วยกำรเรียนรู ้

วิ่งและหยุด
กระโดดข้ำมสิ่งกีด

ขวำงอย่ำง
ปลอดภัย 

เกมภำพตดัต่อรูป
ผัก 

5 เคลื่อนไหว
ประกอบเพลง 

“ไก่โต้ง” 

สุขนิสัยที่ดีในกำร
รับประทำนอำหำร 

เป่ำส ี เปิดโอกำสให้เด็ก
ได้เลือกเล่นในศูนย์

ตำมควำมสนใจ
และค้นหำควำม

ถนัดของตนโดยจดั
ให้สอดคล้องกับ
หน่วยกำรเรียนรู ้

วิ่งหำหลัก เกมจับผดิภำพ 



แผนกำรจัดประสบกำรณ์เรียนรู้ กำรศึกษำปฐมวัย อำยุ 5 ขวบ 
สัปดำห์ที่ 5 สำระกำรเรียนรู้ที่ 1 เรื่องรำวเกี่ยวกับตัวเด็ก 

หน่วยกำรเรียนรู้ อำหำรหลัก 5 หมู่  
สถำนที่กำรจัดประสบกำรณ์เรียนรู้ 

 
ควำมคิดรวบยอด 
 อำหำรคือสิ่งที่เรำรับประทำนเข้ำไปแล้วมีประโยชน์ ต่อร่ำงกำยในด้ำนต่ำงๆ มีคุณค่ำทำงโภชนำกำรครบทั ง 5 หมู่ 
จะท ำให้ร่ำงกำยเจริญเติบโตแข็งแรง นอกจำกนั นแล้วเด็กจึงควรรู้ถึงประเภทและควำมส ำคัญของอำหำร และโรคภัยที่เกิด
จำกอำหำรจวบจนสุขนิสัยในกำรรับประทำนอำหำร 
 

 
 
 
 

 
 

  
 

 
 

 
 
 

 
         

             

             

             

         

         

         

         

         

         

สิ่งที่เด็กรู้แล้ว สิ่งที่เด็กต้องการรู้ สิ่งที่เด็กควรรู้ 
1.อำหำรที่ท ำให้ร่ำงกำยเจริญเติบโต 
2.กำรรับประทำนอำหำร 

1.ท ำไมต้องรับประทำนอำหำร 
2.ประโยชน์ของกำรรับประทำนอำหำร 

1)อำหำรหลัก 5 หมู ่
2)องค์ประกอบและประเภทของอำหำรหลัก 5 หมู่ 
3)ประโยชน์และควำมส ำคญัของอำหำรหลัก 5 หมู่ 
4)โรคภัยที่เกดิจำกอำหำร 
5)สุขนิสัยในกำรรับประทำนอำหำร 

 

ความหมายของอาหารหลกั 5 หมู่

องค์ประกอบและประเภท 

ของอาหารหลกั 5 หมู่

ประโยชน์และความส าคญัของ 
อาหารหลกั 5 หมู่

โรคภยัที่เกิดจากอาหาร

อาหารหลกั  5 หมู่

สขุนิสยัที่ดีในการรับประทานอาหาร
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ชื่อกิจกรรม 
จุดประสงค์ 

สาระการเรียนรู้ 
ขั้นตอนการปฏิบัติกิจกรรม ส่ือ วิธีประเมิน 

ชิ้นงานการ
ประเมิน สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์

ส าคัญ 
กิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ 

1) เคลื่อนไหวร่ำงกำยประกอบ
ท่ำทำงตำมค ำบรรยำยได้ 

2) จ ำแนกเปรียบเทียบจ ำนวน  
จำกเรื่องที่บรรยำยได้จำก
กำรปฏิบัติกิจกรรม 

3) เก็บของเล่นเข้ำที่ได้ 
 

1) ปฏิบัติตำมค ำสั่ง
หรือค ำบรรยำย 
2) จ ำแนกเปรียบเทียบ
จ ำนวนในกำรปฏิบัติ
และฟังจำกค ำบรรยำย 
 

1) กำรสังเกตสิ่ง
ต่ำงๆโดยใช้ประสำท
สัมผัสด้วยกำรฟัง
และปฏิบัติตำม
ค ำสั่งและข้อตกลง
อย่ำงเหมำะสม 
 

ขั้นน า 
1) เด็กและครูร่วมกันปฏิบัติท ำท่ำทำงตำมค ำบรรยำย ดังนี  
กำลครั งหนึ่งนำนมำแล้วเด็กๆพำกันไปช่วยแม่รีดนมวัว 
โดยแมให้เด็กๆหิ วขวดและถังเพื่อที่จะใส่นมทีรีดจำกเต้ำ
แม่วัวเมื่อถึงที่ฟำร์มแม่บอกว่ำเด็กๆต้องร้องเพลงให้แม่วัว
ฟังแล้วแม่วัวจะอำรมณ์ดีและน  ำนมจะออกเยอะเมื่อเด็กๆ
ร้องเพลงจบก็รีดนมวัวและนับจ ำนวนครั งที่รีดไปด้วยถ้ำ
นับถึงยี่สิบจะได้หนึ่งถังและหนึ่งถังจะกรอกใส่ขวดได้ 10 
ขวดเด็กๆและแม่ช่วยกับเทใส่ขวดและนับไปด้วยจนหมด
และได้สิบขวดพอดีเด็กๆนับลดจำกสิบไปห้ำหนึ่งอีกครั ง 
ขั้นสอน 
2) ครูนับจ ำนวนขวดอีกครั งด้วยตนเองให้เด็กฟังโดยใช้วิธี
ท ำท่ำยกขวด(หรือมีขวดเป็นส่วนประกอบ) 
3) เด็กๆนับตำมท่ำท่ำงที่ครูยกขวด โดยครูเป็นผู้ฟัง 
4) ให้เด็กอำสำสมัครมำนับให้ฟัง 
ขั้นสรุป 
7) เด็กและครูร่วมกันสนทนำพูดคุยถึงกิจกรรมที่ได้
ปฏิบัติตำมค ำบรรยำย 

1) ขวดพลำสติก 
2) ถัง 
 
 

1) สังเกตกำร
กำรท ำท่ำทำง
ประกอบค ำ
บรรยำย 
2) สังเกตกำร
เปรียบเทียบ
จ ำนวนควำม
แตกต่ำง 
3) สังเกตกำร
เก็บของเข้ำที่
ของเด็ก 

1)ภำพถ่ำย 
2)บันทึกหลัง
สอน 
3)แบบประเมิน
ในส่วนของ
กิจกรรม 

 

บันทึกหลังการสอน 
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 
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ชื่อกิจกรรม 
จุดประสงค์ 

สาระการเรียนรู้ 
ขั้นตอนการปฏิบัติกิจกรรม ส่ือ วิธีประเมิน 

ชิ้นงานการ
ประเมิน สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์

ส าคัญ 
กิจกรรมเสริมประสบการณ์ 

1) บอกองค์ประกอบและประเภท 
ของอำหำรหลัก 5 หมู่

2) ร่วมสนทนำกับครูและเพ่ือนได้ 
3) มีส่วนร่วมในกำรท ำกิจกรรม 

1) บอกองค์ประกอบ
และประเภทของ
อำหำรหลัก  5 
หมู่ได้ 

2) ร่วมสนทนำ
กับครูและ
เพ่ือนได้ 

3) มีส่วนร่วมใน
กำรท ำ
กิจกรรม 

1) อำหำรหลัก 5 
หมู่ 
2) แลกเปลี่ยน
เรียนรู้พูดคุย
ซักถำม 
3) เพลงไข่ไก่มี
วิตำมิน 

ขั้นน า 
1) เด็กและครูร่วมกันร้องเพลงไข่ไก่มีวิตำมิน โดยขั นแรก
ครูร้องทีละประโยคให้เด็กร้องตำม เมื่อเด็กร้องได้คล่อง
แล้วครูและเด็กร้องพร้อมกัน พร้อมท ำท่ำทำงประกอบ
จังหวะ 
2) ครูผู้สอนตั งค ำถำมให้เด็กตอบ   อำทิเด็กๆเคยทำน
อำหำรอะไรบ้ำงและเด็กคิดว่ำอำหำรที่เด็กรับประทำนมี
ประโยชน์มำกสุดเด็ก เๆคยทำนกันมำกี่อย่ำงอะไรบ้ำง (ให้
เด็กตอบชื่ออำหำรให้ได้มำกที่สุด) 
3)ครูน ำหนังสือภำพ (เกร็ดควำมรู้มำให้นักเรียนดู 
ขั้นสอน 
4)  เด็กฟังครูบอกเล่ำจำกหนังสือภำพ (เกร็ดควำมรู้)
อำหำรหลัก 5 หมู่ 
5 ) จำกนั นให้เด็กร่วมทำยปริศนำจำกหนังสือและเล่นเกมเสริม
ประสบกำรณ์แยกประเภทอำหำร 5 หมู่ 
ขั้นสรุป 
5) เด็กและครูร่วมกันสนทนำพูดคุยเกี่ยวกับประเภทอำหำร
หลัก 5 หมู่และประโยชน์ที่ได้รับจำกกำรท ำกิจกรรม 
 

1.สื่อจ ำลองจำน
อำหำร 
2.หนั ง สื อภ ำพ 
( เกร็ ดควำมรู้ )
อำหำรหลัก 5 หมู ่

1) สังเกตกำร
บอกสนทนำถึง
ประเภทอำหำร
หลัก 5 หมู่ 
2)สังเกตกำร
ร่วมสนทนำกับ
ครูและเพ่ือน 
4)สังเกตกำรมี
ส่วนร่วมในกำร
ท ำกิจกรรมและ
พูดคุยสนทนำ 

1)ภำพถ่ำย 
2)บันทึกหลัง
สอน 
3)แบบประเมิน
ในส่วนของ
กิจกรรม 
 

บันทึกหลังการสอน 
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 
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ชื่อกิจกรรม 
จุดประสงค์ 

สาระการเรียนรู้ 
ขั้นตอนการปฏิบัติกิจกรรม ส่ือ วิธีประเมิน 

ชิ้นงานการ
ประเมิน สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์

ส าคัญ 
กิจกรรมสร้างสรรค์ 

1) วำดภำพระบำยสีเกี่ยวกับอำหำร
หลัก 5 หมู่ได้ตำมควำมคิดและ
จินตนำกำร 

2) เปรียบเทียบควำมเหมือน
และควำมแตกต่ำงอำหำรแต่
ละประเภท 

 

1) เกมต่อภำพจิ๊ก
ซอร์อำหำรหลัก 5 
หมู ่
2) ควำมเปรียบเทียบ
ควำมเหมือนและ
ควำมต่ำงของอำหำร
แต่ละประเภท 
 

1) กำรสังเกตสิ่ง
ต่ำงๆโดยใช้ประสำท
สัมผัสด้วยกำรมอง
อย่ำงเหมำะสม 
 

ขั้นน า 
1) ครูให้เด็กมีส่วนร่วมในกำรจัดเตรียมอุปกรณ์มำวำดภำพ
ระบำยสี 
 ขั้นสอน 
2) ครูแนะน ำภำพถ่ำยกับภำพวำดอำหำร 5 หมู่ให้เด็กดู
พร้อมให้เด็กวำดภำพระบำยสีตำมควำมคิดและจินตนำกำร
ของตนโดยมีองค์ประกอบของอำหำรหลัก 5 หมู่ เป็น
ส่วนประกอบของภำพ 
3)เด็กน ำเสนอผลงำนให้ครูและเพื่อนฟัง โดยครูท ำกำร
จดบันทึกชื่อผลงำนที่เด็กบอกลงในใบงำน 
ขั้นสรุป 
7) เด็กและครูร่วมกันสนทนำถึงสิ่งที่ได้รับจำกกำรวำด
ภำพระบำยของอำหำรหลัก 5 หมู่ 

1) เกมต่อภำพ
ให้สมบูรณ์ 
Jigsaw (ภำพ
อำหำรหลัก 5 
หมู่) 
2) เกมที่เคยเล่น
มำแล้ว 
 

1) สังเกตกำร
วำดภำพระบำย
สีและบอกชื่อ
ผลงำนของตน 
2) สังเกตกำร
เปรียบเทียบ
ควำมเหมือน
และควำม
แตกต่ำงในกำร
ต่อภำพให้
สมบูรณ์ 
3) สังเกตกำร
เก็บของเข้ำที่
ของเด็ก 

1)ภำพถ่ำย 
2)บันทึกหลัง
สอน 
3)แบบประเมิน
ในส่วนของ
กิจกรรม 

 

บันทึกหลังการสอน 
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ชื่อกิจกรรม 
จุดประสงค์ 

สาระการเรียนรู้ 
ขั้นตอนการปฏิบัติกิจกรรม ส่ือ วิธีประเมิน 

ชิ้นงานการ
ประเมิน สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์

ส าคัญ 
กิจกรรมเสรีตามมุม 

1) เด็กเลือกเล่นตำมควำมถนัดของ
ตนตำมศูนย์เสรีได้ตำมควำม
สนใจ 

 

1) เ ล่ น บ ท บ ำ ท
สม ม ติ เ กี่ ย ว กั บ
อำหำรหลัก 5 หมู ่
 
2 )เด็กร่วมเล่นกับ
ผู้อื่นและครูได้
ด้วยควำมอื อ
อำทรแบ่งปันซึ่ง
กันละกัน 

1) กำรสังเกตสิ่ง
ต่ำงๆโดยใช้ประสำท
สัมผัสด้วยกำรมอง
อย่ำงเหมำะสม 
 

ขั้นน า 
1) เปิดโอกำสให้เด็กได้เลือกเล่นตำมศูนย์เสรีได้ตำม

ควำมสนใจ 
ขั้น สอน 
2)   เด็กๆร่วมเล่นกิจกรรมตำมมุมกับผู้ อ่ืนได้ด้วยควำม

สนุกสนำน 
6) เมื่อสัญญำณหมดเวลำ เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์
กำรเล่นเกมเข้ำที่ให้เรียบร้อย 
ขั้นสรุป 
7) เด็กและครูร่วมกันสรุปทบทวนถึงประโยชน์ที่ได้รับ
จำกกำรเล่นเกมต่อภำพให้สมบูรณ์ 

1) เครื่องเล่น
สัมผัสอำหำร
หลัก 5 หมู่) 
2) เกมที่เคยเล่น
มำแล้ว 
 

1) สังเกตกำร
เล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
2) สังเกตกำรใน
ใช้ภำษำสื่อสำร 
3) สังเกตกำร
เก็บของเข้ำที่
ของเด็ก 

1)ภำพถ่ำย 
2)บันทึกหลัง
สอน 
3)แบบประเมิน
ในส่วนของ
กิจกรรม 

 

บันทึกหลังการสอน 
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ชื่อกิจกรรม 
จุดประสงค์ 

สาระการเรียนรู้ 
ขั้นตอนการปฏิบัติกิจกรรม ส่ือ วิธีประเมิน 

ชิ้นงานการ
ประเมิน สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์

ส าคัญ 
กิจกรรมกลางแจ้ง 

1) เด็กสำมำรถเคลื่อนไหวร่ำงกำย
ของตนตำมค ำสั่ง และสัญญำณ
ได้ 

2) จ ำแนกประเภทอำหำรที่ครบ 
5 หมู่ได้  

1) เกมค้นหำอำหำร
จำกภำพในจำน
จ ำลอง 
2) จ ำแนกแยกแยะ
ประเภทอำหำร 

1) กำรสังเกตสิ่ง
ต่ำงๆโดยใช้ประสำท
สัมผัสด้วยกำรมอง
อย่ำงเหมำะสม 
 

ขั้นน า 
1) ครูให้เด็กนับ 1- 5 จนครบจ ำนวนเด็ก และให้กลุ่มเด็กที่
มีจ ำนวนตัวเลขเดียวกันอยู่ด้วยกันได้ 5 กลุ่ม 
ขั้นสอน 
2) ครูแนะน ำอุปกรณ์จ ำลองจำนอำหำรพร้อมทั งสำธิต
วิธีกำรเล่นค้นหำขุมทรัพย์(จำนอำหำรหลัก 5 หมู่)ตำมที่
ครูก ำหนด 
3) ให้เด็กแต่ละกลุ่มจับมือกันห้ำมปล่อยมือแล้ว
เดิน/วิ่งตำมหำล้อมรอบอำหำรหลัก 5 หมู่ที่ผู้สอน
ก ำหนด 
4) เมื่อเด็กกลุ่มใดเจอก่อนให้ยกมือขึ นสูงพร้อมกัน
และร้องเฮ้เป็นผู้ชนะ 
5)จัดกิจกรรมตำมเวลำสมควร จำกนั นเด็กล้ำงมือท ำ
ควำมสะอำดช ำระล้ำงร่ำงกำย 
ขั้นสรุป 
7) เด็กและครูร่วมกันสรุปทบทวนถึงประโยชน์ที่ได้รับ
จำกกำรท ำกิจกรรม 

1) จำนจ ำลอง 
(ภำพอำหำร
หลัก 5 หมู่) 
2) เกมที่เคยเล่น
มำแล้ว 
 

1) สังเกตกำรมี
ส่วนร่วมและ
ปฏิบัติตำมค ำสั่ง 
2) สังเกตจ ำแนก
แยกแยะประเภท
อำหำร 

1)ภำพถ่ำย 
2)บันทึกหลัง
สอน 
3)แบบประเมิน
ในส่วนของ
กิจกรรม 

 

บันทึกหลังการสอน 
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ชื่อกิจกรรม 
จุดประสงค์ 

สาระการเรียนรู้ 
ขั้นตอนการปฏิบัติกิจกรรม ส่ือ วิธีประเมิน 

ชิ้นงานการ
ประเมิน สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์

ส าคัญ 
กิจกรรมเกมการศึกษา 

1) ต่อภำพ(Jigsaw)ให้สมบูรณ์ได้ 
2) เปรียบเทียบควำมเหมือน
และควำมแตกต่ำงได้ 
3) เก็บของเล่นเข้ำที่ได้ 
 

1) เกมต่อภำพให้
สมบูรณ ์
2) ควำมเปรียบเทียบ
ควำมเหมือนและ
ควำมต่ำง 
 

1) กำรสังเกตสิ่ง
ต่ำงๆโดยใช้ประสำท
สัมผัสด้วยกำรมอง
อย่ำงเหมำะสม 
 

ขั้นน า 
1) ครูให้เด็กนั่งและยืนตำมค ำสั่งภำษำอังกฤษ Stand up
และSite downและสลับไปมำ 2-3 รอบ 
ขั้นสอน 
2) ครูแนะน ำอุปกรณ์พร้อมทั งสำธิตวิธีกำรเล่นเกมต่อภำพ
ให้สมบูรณ์ (ภำพอำหำรหลัก 5 หมู่) 
3) แบ่งกลุ่มเด็กออกเป็นกลุ่มละ 2-3 กลุ่ม โดยให้เด็ก
แต่ละกลุ่มช่วยกันสังเกตและต่อประกอบภำพให้
สมบูรณ์กลุ่มใหนต่อภำพได้สมบูรณ์ครบถ้วนก่อน
เป็นผู้ชนะ 
4) เด็กเล่นต่อประกอบภำพให้สมบูรณ์แข่งกันอีก
ครั ง 
5) ขณะเล่นเกมครูคอยแนะน ำดูแลอย่ำงใกล้ชิด 
6) เมื่อสัญญำณหมดเวลำ เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์
กำรเล่นเกมเข้ำที่ให้เรียบร้อย 
ขั้นสรุป 
7) เด็กและครูร่วมกันสรุปทบทวนถึงประโยชน์ที่ได้รับ
จำกกำรเล่นเกมต่อภำพให้สมบูรณ์ 

1) เกมตอ่ภำพ
ให้สมบูรณ์ 
Jigsaw (ภำพ
อำหำรหลัก 5 
หมู่) 
2) เกมที่เคยเล่น
มำแล้ว 
 

1) สังเกตกำร
เล่นเกมต่อภำพ
ให้สมบูรณ์ 
2) สังเกตกำร
เปรียบเทียบ
ควำมเหมือน
และควำม
แตกต่ำงในกำร
ต่อภำพให้
สมบูรณ์ 
3) สังเกตกำร
เก็บของเข้ำที่
ของเด็ก 

1)ภำพถ่ำย 
2)บันทึกหลัง
สอน 
3)แบบประเมิน
ในส่วนของ
กิจกรรม 
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